



17.04.2015

Conferință

Evoluții recente în cadrul Uniunii Europene

(Institutul European din România)

– SINTEZĂ –

La data de 17 aprilie, Institutul European din România a găzduit dezbateră „Evoluții recente în cadrul Uniunii Europene”, care l-a avut ca invitat special pe dl. **Nikolaus Meyer-Landrut**, Consilier pentru Afaceri Europene al Cancelarului Republicii Federale Germania. În același context, dl. **Lazăr Comănescu** (Consilier Prezidențial pentru Politică Externă al Președintelui României) și dl. **Leonard Orban** (Consilier Prezidențial pentru Afaceri Europene al Președintelui României) și-au prezentat opiniile cu privire la principalele subiecte de pe agenda europeană. Dezbateră a fost moderată de dna. **Gabriela Drăgan** (Director General al Institutului European din România).

Începând prin a spune că dezbateră este organizată într-o perioadă în care sunt prezente multe provocări la nivelul Uniunii Europene, atât interne cât și externe, dna. **Gabriela Drăgan** a subliniat că doar o Europă unită va putea depăși impedimentele actuale. Continuând în același registru, dl. **Lazăr Comănescu** a precizat că Uniunea Europeană trece printr-o perioadă tensionată și complexă, cu multe evoluții în curs, iar multe dintre acestea ridică semne de întrebare. Prin urmare, ideea unei asemenea dezbateri este foarte apreciată, a motivat dl. Comănescu, semnalând că invitatul special se numără printre pușinii oameni de la nivelul Uniunii Europene care au avut o contribuție directă în transformarea spațiului comunitar, un exemplu concret în acest caz fiind implicarea demonstrată în crearea Mecanismului European de Stabilitate.

Ulterior, dl. **Meyer-Landrut** și-a prezentat ideile, începând cu o scurtă referire la reînnoirea instituțională (care a avut loc anul trecut cu ocazia alegerilor europarlamentare) și a nevoii de a produce rezultate, metode și mijloace de lucru care să fie vizibil îmbunătățite prin comparație cu mandatul anterior. Discursul său a fost structurat pe trei domenii: economie, energie și climă, și politică externă și securitate. În ceea ce privește domeniul economic, invitatul a punctat faptul că performanța economică a Uniunii Europene nu a reușit s-o depășească pe cea a catorva state membre și „este nevoie să ne gândim în mod serios cum putem să folosim cât mai eficient instrumentele pe care le avem la dispoziție pentru a dezvolta piața comună și pentru a identifica oportunitățile economice ale viitorului”. În acest sens, dezvoltarea lumii digitale este importantă deoarece „în Europa chiar se pot câștiga bani din economia digitală”. De asemenea, consilierul german a specificat faptul că funcționarea uniunii monetare trebuie să fie consolidată împreună cu alte măsuri (precum îmbunătățirea coordonării economice care este slabă în momentul de față, dovadă fiind procentul mic de recomandări de țară care sunt aplicate de către statele membre în cadrul Semestrului European) pentru a asigura o revenire eficientă a economiei europene și, de asemenea, e nevoie de mai multe investiții private și de cheltuieli publice mai reduse. Cu toate că sprijină Planul Juncker pentru investiții, dl. Meyer-Landrut a atras atenția cu privire la investițiile care ar fi trebuit făcute în domeniul energiei și al apărării.



Al doilea domeniu abordat de către consilierul cancelarului Germaniei a fost reprezentat de energie și climă, iar în acest context, a menționat că este nevoie să modernizăm politica energetică și să îmbunătățim legislația și reglementarea europeană, fapt care va conduce la beneficii suplimentare pentru statele membre. Alt subiect discutat a fost axat pe Uniunea Energetică și complexitatea stabilirii unei agende comune în acest sens, mai ales că fiecare stat membru este îndreptățit să decidă asupra mixului energetic pe care dorește să-l folosească la nivel național și nicio abordare paneuropeană nu poate fi luată în considerare, în momentul de față.

Trecând la tema politicii externe, dl. Meyer-Landrut a afirmat că ceea ce se întâmplă în Ucraina reprezintă cea mai mare criză cu care ne-am confruntat în ultimii ani, iar această problemă nu va dispărea în scurt timp, dat fiind că este nevoie de „multă voință politică pentru a menține Europa unită”, dar pe de altă parte, România ar putea avea un cuvânt important de spus, dacă e să privim istoria diferită care ne leagă de Ucraina. Cât pentru relația cu Rusia, consilierul german a declarat că „nimeni în Uniunea Europeană și cu atât mai puțin în Germania nu se bucură de sancțiunile impuse, dar e nevoie să demonstrăm că există o relație între aceste măsuri și obiectivele politice pe care le urmărim, și anume condiționalitatea dintre sancțiuni și implementarea deplină a Acordului de la Minsk”. Totuși, dacă situația politică va continua să se deterioreze, liderii europeni sunt pregătiți să ajungă la un consens în ceea ce privește potențialele răspunsuri pe care le-ar putea da pentru a depăși obstacolele întâmpinate. Subiectul armatei europene creează așteptări, dar UE va avea o sarcină dificilă să le materializeze ulterior și „trebuie să fim atenți atunci când vine vorba despre supraestimarea rolului Uniunii”, a afirmat dl. Meyer-Landrut. Este important pentru statele membre să coopereze pe diferite aspecte tactice, din domeniul apărării.

La finalul discursului său, au fost adresate câteva întrebări legate de Acordul de la Minsk, perspectiva europeană a Turciei, summitul Parteneriatului Estic care va avea loc în mai, Acordul nuclear intermediar dintre Iran și Grupul 5+1, mixul energetic utilizat de către Germania, Strategia de Securitate a UE și relația existentă între Planul Juncker pentru investiții și restricțiile impuse prin intermediul Mecanismului European de Stabilitate. Invitatul a punctat, de asemenea, câteva date referitoare la economia germană, subliniind că surplusul atât de dezbătut din ultimele luni a fost realizat cu precădere în afara Europei, dar pe de altă succesul Germaniei înseamnă și succesul Europei (și putem menționa în acest caz companiile germane care au filiale în alte state membre).

Ultima parte a întâlnirii a fost prezidată de către dl. **Leonard Orban**, care a apreciat intervențiile oneste și deschise făcute de interlocutorul său german. Subliniind faptul că dl. Meyer-Landrut a acoperit o mare varietate de subiecte din sfera afacerilor europene, dl. Orban a spus că salută excepționalitatea Germaniei atunci când vine vorba despre a menține Europa unită.

*Sinteză realizată de Eliza Vaș
Biroul Studii și Analize, IER*

